

捡到一箱现金，清贫保洁员交了

“最美外来工”郑芝兰：不是我们的东西不能要

新闻背景

高档的保险箱，空荡荡的停车场。面对未知的巨额诱惑，保洁员郑芝兰叫来保安，一起把保险箱拖到服务台，等待失主。对于她来说，这甚至算不上一次选择，“我们是外来工，生活不富裕，但是别人的东西当然不能要。”

8月8日傍晚，记者来到保洁员郑芝兰的家，与她进行了对话。

■记者 汤霞玲 实习生 尹丹霞

8月8日傍晚，当最后一抹晚霞在郑芝兰的背上渐渐模糊的时候，她正走进岳阳市雷锋山社区一处40平方米小民房内。

她的手中，一条不足一斤的小鲫鱼、一棵白菜、四块白豆腐，这是一家三口的晚餐。会过日子的郑芝兰会在每天傍晚时买菜，因为“傍晚的菜是一天中最便宜的”，手上的菜一共花了她12.7元。

郑芝兰很满足这样的日子，她觉得“平淡是福”。她甚至不愿意和记者提及，7天前的8月2日，身为保洁员的她将捡到的价值近50万元的密码箱还给了失主，尽管这笔钱相当于他们全家数十年的生活费用。

事件：保洁员突遇50万“飞来横财”

47岁的郑芝兰是岳阳市华容县人，她和丈夫在岳阳市南湖大道一家酒店做保洁员，两人搭档分两班打扫酒店外围，月薪都是1200元。

8月1日早上10点，郑芝兰打扫到酒店停车场时，一只黑色箱子闯入了她的视野。“当时停车场只有我一个人。”郑芝兰说，箱子大概有八十厘米高，五六十厘米宽。“我拎了一下，估计有20多斤，一下子还提不动。”郑芝兰笑着说，“看着档次蛮高，应该值蛮多钱。”

她没细想，赶紧叫来保安毛岳专，一起把箱子拖到了服务台。“箱子就交给你了，失主应该很快就来，我去扫地了。”说完这话，郑芝兰拿起扫把又忙活开了。

半小时后，一辆河南牌照的小汽车来到了酒店，经证实，他们正是失主。“箱子一打开，一叠叠百元大钞擦得满满当当。”毛岳专一边和记者说一边用手比划。记者随后联系上失主，失主证实箱内有现金、手表等财物，价值近50万元。

生活：全家日均生活费不足50元

1998年，郑芝兰一家从农村来到岳阳，在城市打零工是他们最主要的生存方式。“我们人生地不熟，又没有技术，只希望比种地稍微好一点，就知足了。”郑芝兰告诉记者，刚到岳阳那3年，他和丈夫在小餐馆洗碗刷盘子，每月只挣几百元。

稍微有点小积蓄后，夫妻俩租了一个小门面，做起了点心、早餐生意。这样起早贪黑地干了六年后，身体不支的夫妻俩只得关了门。之后，他们在酒店做起了保洁员。

记者看到，他们如今住的是一个40平方米左右的民房。2005年，为了照顾参加高考的儿子，他们花光家里所有的积蓄2万元，买下了这个房子。“我中午和晚上都在宾馆吃饭，老公中午做一顿饭，他们爷俩吃两餐。一般我们每顿饭都是一荤一素，一家三口每天的生活费还不到50元。”她告诉记者，尽管日子过得有点紧，但家庭很和谐，很幸福。

补贴：为家用打多份工

采访结束，记者正准备离开时，一台电动车开进了她家门口，丈夫肖九大在外面吆喝着接东西。“今天运气不错，接到了活。”说着将一袋米和一大包粽叶拿进去。

前几年，夫妻俩开点心店积累了不少老顾客。到宾馆打工后，夫妻俩还能接到不少活。“有些餐馆请我们做些小点心，客人吃了都说不错。”说着，郑芝兰走进厨房，准备烧水煮米包粽子。郑芝兰合计着，这单活除去成本，每斤可以赚5块钱，十斤就是50块钱。

她告诉记者，一般都在下班时做粽子，每次做几个小时，生意好时也通宵达旦。说话间，郑芝兰已将大锅搬到灶台上，开始忙活起来。



8月8日，岳阳市，拾金不昧的酒店保安毛岳专、保洁员郑芝兰一起接受记者采访。

记者 童迪 摄

说“横财” 50万元，对他们意味着什么？ “不是我们的东西不要”

正在读书的儿子肖振东告诉记者，50万元意味着可以在长沙买套房，或者买辆非常好的车。这还相当于爸爸妈妈两个人做保洁员近20年的工资。“我们是外来工，生活条件很一般。但不是我们的东西绝不会要。”肖振东说。郑芝兰一脸朴实地告诉记者：“当然不能要这个钱，我们堂堂正正做事，堂堂正正做人。”

她透露，老公和她的意见一样：“咱们打工的做事不能亏良心，不能让别人瞧不起。”

看保安

他也是个“实诚人”

与郑芝兰一起，在外人看来，让保险箱“完璧归赵”的保安毛岳专也是一个“实诚人”。

他的同事陈四水告诉记者，有一次，酒店一位客人丢了几万元钱在后备箱，却忘记关门。当晚下着大雨，毛岳专硬是让一名保安打着伞在外面守了一夜。

记者了解到，2009年3月，毛岳专的儿子被检查出有先天性心脏病。儿子刚刚做完手术后，不料妻子闵四霞又被检查出乳腺癌，两次手术花光了家里所有的积蓄。如今，每个月1300元的工资和270元的低保是这个家庭的所有经济来源。“我当然不能要别人的钱，现在我们的日子虽然苦点，但比上不足比下有余，一家人在一起平平淡淡过日子比什么都重要。”离开时，毛岳专握着记者的手说。

互动

亲爱的读者朋友们，每个城市都有着大量的外来工人，正是他们才让我们的城市更美丽、更精彩。郑芝兰和毛岳专两个普通的家庭，贫寒的同时充满了温暖。面对善良，你想对他们说些什么，欢迎拨打本报热线 0731—84326110，我们将继续关注。

八龄童“失忆”，原是鼻炎作怪

世界先进 DNR 等离子鼻炎治疗系统长沙征集患者

今年8岁的小晔(化名)家住长沙黄花镇，是一名小学二年级学生。原本正是最活泼、学习能力最强的年纪，小晔却每天感到头痛，食欲欠佳，注意力不集中。“那段时间他的记忆力下降非常明显，几乎到了‘失忆’的程度，上学学过的东西转眼就忘，经常手里拿着东西找东西，也不知道病因在哪里，我们是看在眼里，急在心上。”小晔的父母回忆道。几经辗转，小晔的病才在长沙方泰医院耳鼻喉诊疗中心专家确诊并治愈，原来，他患上的“失忆症”竟是鼻窦炎在作怪。

18分钟，搞掂鼻窦炎

据了解，1年前的一次感冒之后，小晔就开始发现自己的鼻子不通，被医生诊断为鼻窦炎，父母带着小晔到处求医，先后接受了药物、微波等治疗，但这些方法都只能在短时间内对鼻窦炎起到一定程度保守治疗其症状的作用，过了二三个月，鼻窦炎又犯了。家人没想到，这久治不愈的鼻窦炎随后竟然还造成了更加严重的后果。

日前，听邻居介绍，父母带着小晔专程来到长沙方泰医院耳鼻喉诊疗中心，经鼻窦内窥镜检查，除鼻窦炎外，小晔还被查出患有较严重的腺样体肥大。

“这样的手术在我们医院就是一个常见的微创治疗而已，不必担心。”看到小晔父母紧张的神情，耳鼻喉诊疗中心唐主任宽慰道。

在局麻之后，唐主任通过鼻窦内窥镜下为小晔用“等离子刀”消融了鼻甲增生粘膜，做了上颌窦扩大，同时切除了腺样体，轻松地解决了小晔的鼻窦炎和腺样体肥大两个问题，术后唐主任在手术处填塞了膨胀海绵材料，不痛，不肿，看不出任何的痕迹。小晔的父母惊讶道：“没想到，困扰了一家人1年的难题，在您这仅18分钟就解决了，真的很神奇！”

17年的老病号也说“很神奇”！

与小晔一样，长沙市岳麓区的张先生受慢性鼻窦炎、鼻息肉困扰已17年之久。这期间他做过鼻窦冲洗，吃过不少西药和中药，

还做过一次息肉摘除，结果越治越糟。

提起就医经历，他摇头叹息：“往事不堪回首啊！”。一个偶然的机会，张先生来到长沙方泰医院耳鼻喉诊疗中心就诊。唐主任为其做了鼻腔内窥镜检查，诊断为过敏性鼻炎并发副鼻窦炎，伴有鼻息肉，鼻腔几乎被息肉塞满了。唐主任根据他体质状况，制定了一整套治疗方案，在内窥镜直视下，结合等离子低温消融术，针对病源组织实施功能性治疗，整个治疗过程只有十几分钟，便解决了他十几年的鼻病困扰。

张先生离开医院时，无限感激的对唐主任说：“说实话，我当初并没有想到有这么神奇的效果，是你们挽救了我的鼻子。”

记者了解到，长沙方泰医院耳鼻喉诊疗中心如此好的治疗效果，源自其率先引进的世界先进的美国DNR等离子治疗系统，以及德国STORZ鼻内窥镜系统等先进治疗设备。鼻内窥镜它的亮度相当于无影灯的20倍，3.5毫米小孔可将病变组织放大500倍。

因此患者的病变部位可被医生一览无

余，清晰的视野使手术达到以前不易达到的区域，从而将以前传统的破坏性治疗转变为在去除病变组织的基础上，还能保留鼻腔生理功能。据了解，这一项微创技术，是目前治疗慢性鼻窦炎和鼻息肉的首选方法。自从该技术引进到长沙方泰医院以来，已成功治愈了数万名耳鼻喉患者。

征集鼻咽炎医保患者：

目前，长沙方泰医院耳鼻喉诊疗中心正向社会征集医保鼻咽炎患者。凡持有长沙市医保参保人员和六区城镇居民医保人员，需要鼻咽炎微创手术的患者；有过敏性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、流鼻血、鼻塞、打喷嚏、鼻腔干痒、嗅觉减退或失灵、头痛、头晕、头昏、咽炎、扁桃体炎、咽喉疼痛、咽部异物感、干燥灼热、刺激性咳嗽等手术复发者，均可拨打热线电话0731-85367112咨询，或登陆网络：www.ftbh.com向专家咨询，也可直接前往长沙市梓园路377号方泰医院（广济桥旁）耳鼻喉诊疗中心咨询就诊。该院节假日不休息。 ■文/周新